

天地萬物與依納爵靈修

Michael Amaladoss, S.J. 著

蘇貝蒂譯

現代神學及靈修經常談論被創造的宇宙，尤其是地球。人類不但過度消耗天然資源，甚至在過程中慢慢破壞大自然。全球暖化、水荒、及天然品種的消逝導致生態失衡，都在指出人類濫用大自然。這個實況的背後，是人類以唯物主義的態度對待大自然，並否定天主對大自然的因果關係及管轄；再者，人類以為自己對大自然有完全的統治權。由於個人及集體的利己主義，情況變得更壞。我們經常聽到，世上百份之二十的人口消耗百份之八十的資源；他們不但只剝削了大部份人應有的一份，還給未來的世代留下一個不適合人類居住的地球。在這個背景下我們應該維護公義和有限制地耗用大自然的資源。再者，人類也需要學習與大自然和諧共處。對大自然不好的事物，為人類也是不好的。在人類這樣的生活方式下，依納爵靈修可怎樣作出貢獻呢？

首先當然是聖依納爵《神操》的「原則與基礎」：

「人受造的目的，是為讚美、崇敬、事奉我們的主天主，因此而拯救自己的靈魂。世界上的一切都是為人而造的，為幫助他追求他所以受造的目的。」（神操 23）

單從字面看來，這段文字沒有特別支持生態學家。這段文字是從創造者的角度出發，似乎在說天主創造了世界，並留給世人使用（或濫用），雖然最終的目的是為事奉天主。我們不要忘記聖依納爵發展「原則與基礎」的過程。首先，雖然大自然中的一切都可以用來讚美及光榮天主，然而在「平心」的原則下人類不

可以依戀世物。萬物是給我們使用，而非讓我們擁有。況且，在使用世物的同時，人類需要向天主的旨意開放。人類對任何事物都沒有控制權，而是應該願意從天主的手中接受一切——疾病或健康、貧窮或富有，等等。還有第二個原則可以緩和資源的消耗——我們在需要時才使用世物（*tantum quantum*），因此不可過度消耗，不可貪婪。這個原則不單是「緩和」使用世物的態度。人類使用世物的原則應該是為達到他受造的目的所需要時才使用。用多寡不是由個人的欲望或意願決定，而是由我們需要達致的目的來決定。

「兩旗默想」帶我們跨進一步，使之更個人化。「選擇貧窮」不單止控制我們過度追求物質和享樂，更令我們自律地控制消費。人類顯眼的消費另一個目的是為榮耀和面子；他們希望別人視他們為有財有勢。假如我們棄絕權力和地位，我們的消費可以限制在必須品的範圍內；這樣的生活模式已經進入到靈性的層面。這樣的生活態度能夠保護地球免受消費文化的侵蝕。

在《神操》關於祈禱的導言中，提到在祈禱時使用光暗、在默觀時運用感官、在口禱時利用呼吸的節奏，每每顯示出聖依納爵對於人的靈魂與肉身之間的關係，以及人和宇宙之間的關係的敏銳。

在《神操》第四週「為獲得愛情的默觀」中，人與大自然的關係進入到一個神秘的幅度，在那裏我們默觀天主臨在並活躍於天地萬物當中。受造物不再是被使用的客體，而是藉着它天主表達祂的愛。近代生態學家都習慣神化大地為母神，彷彿返回原始宗教。女權主義者加入生態學家的行列，高舉大地的神聖女性化，相對男性造物主天主。亦有人以泛神的角神化大地，視大地為神散發之氣，例如印度教便有這樣的傾向。依納爵則採取中

間路線，正如他說：「在萬事萬物中尋找天主，並在天主內尋找萬事萬物。」這不是相同，亦非截然不同。天主是大自然背後的生命和力量。大自然裡的關係並非本體的，而是相關的、個人的和自由的。這份關係不僅是互動的，更是存在和行動中的共融。大自然和大地不只是客體，也不是自主的主體，而是生活和行動的媒介。潘尼迦（Raimon Panikkar）稱這個神、人和大地的共同體為「宇宙神人共融」，也是中國文化中道家所講的宇宙和諧。

受聖依納爵的啓迪（但非他所推行），我們可以將這個反省推展到一個新方向。依納爵的確說過，對於天主在萬物中彰顯的愛最佳的回應方法就是我們愛天主，這包括奉獻給天主祂恩賜給我們的禮物，就是我們自己和我們的一切。根據耶穌給我們的新命令：「你們要彼此相愛，如同我愛了你們一樣」，我們可以說與別人分享天主的世物是一種方法，甚至是人類歸還給天主祂的禮物的唯一方法。正如天主透過萬物彰顯祂對我們的愛，我們也可以透過分享世上的資源來表達我們對主對人的愛。

這情況在聖體聖事中實現。信徒團聚分享飲和食，「大地和人類的產物」。食物和飲品作為生命的標記，把信徒團結在一起，分享同↔的生命。當團體為紀念基督而舉行這事時，我們所分享的生命成為了耶穌的生命，也就是天主把食物和飲品轉化為耶穌的體血；這樣，大地便成為天主的身體。這是天地萬物、大自然和大地最理想的命運。聖體聖事是「宇宙神人共融」標記性的慶典；但是唯有當這份共融在世上實現時，這個標記才是真實的，正如保祿宗徒在致格林多人的書信中所堅持的一樣（格前，第十一章）。因此，保護天地萬物就是保護天主的身體，就是天主與人之間、人與人之間、以及人與萬物之間愛的媒介。

哲學上，「宇宙神人共融」也可在印度教的「不二一元論」和中國的「道」方面探討。

總的來說，聖依納爵神操使我們可以經驗到「宇宙和諧」或「宇宙神人的共融」。